
COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO Y 
VIGILANCIA AL ORGANISMO ELECTORAL

ACTA NÚMERO 001 DE 2022
(agosto 9)

Sesión Ordinaria
En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 12:30 p. 

m., del día nueve (9) de agosto de dos mil veintidós 
(2022), asistieron de manera presencial, los 
integrantes de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, bajo la 
Presidencia del Honorable Representante Modesto 
Enrique Aguilera Vides, y la señora Secretaria 
General Ad hoc, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Los nuevos, los que repetimos, a nuestro 
Presidente de la Cámara que nos hace el honor 
hoy de instalar esta Comisión Electoral, a todos 
bienvenidos. Esta Comisión Electoral ustedes 
saben que es de mucha importancia porque les da 
credibilidad a los debates electorales, ustedes saben 
el tema, les doy la bienvenida a todos. Vamos señora 
Secretaria a llamar a lista si hay quórum, y luego el 
Orden del Día.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
Ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente, buenos días queridos 
Representantes, mi nombre es Elizabeth Martínez 

Barrera y soy la Secretaria Ad hoc de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral y los voy a acompañar a ustedes por el 
tiempo que ustedes así lo decidan.

Por orden de la Presidencia me dispongo a 
hacer el llamado a lista y verificación del quórum:

Aguilera Vides Modesto Enrique (C. Radical - 
Atlántico),

Aray Franco Juliana (Partido Conservador - 
Bolívar),

Corzo Álvarez Juan Felipe (Centro Democrático- 
Norte de Santander),

Escaf Tijerino Agmeth José (Pacto Histórico- 
Atlántico),

Forero Molina Andrés Eduardo (Centro 
Democrático- Bogotá),

Osorio Marín Santiago (Pacto Histórico y Partido 
Verde - Caldas),

Salamanca Torres Jaime Raúl (Alianza Verde- 
Boyacá),

Torres Romero Dolcey Óscar (Partido Liberal- 
Atlántico),

Yepes Caro Gerardo (Partido Conservador - 
Tolima).

Señor Presidente me permito informarle que han 
contestado a lista nueve (9) Honorables Congresistas, 
existe quorum para decidir.

En el transcurso de la Sesión se hicieron 
presentes los siguientes Honorables 
Representantes:

Hoyos Franco Aníbal Gustavo (Partido Liberal – 
Risaralda).
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Pete Vivas Ermes Evelio (Pacto Histórico Cauca).
Presentaron excusa los siguientes Honorables 

Representantes:
Pérez Arango Betsy Judith (Cambio Radical – 

Atlántico)
Palacios Mosquera Jhoany Carlos Alberto (P. 

Liberal-Chocó)
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto (Colombia 

Renaciente –Guajira)
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Teniendo en cuenta que hay quorum para decidir, 
señora Secretaria sírvase anunciar el segundo punto 
del Orden del Día.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
Ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto Presidente por su orden procedo a dar 
lectura al Orden del Día.

ORDEN DEL DÍA
De la Sesión formal del día 9 de agosto de 2022

Hora: 12:00 m
I

Llamado a lista y verificación del quórum
II

Instalación de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral

III
Postulación, elección y posesión del presidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y 

Vigilancia al Organismo Electoral para el período 
comprendido el 20 de julio de 2022 y el 20 de 

junio de 2023
IV

Postulación, elección y posesión del Vicepresidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral para el período 
comprendido entre el 20 de julio de 2022 y el 20 de 

junio de 2023
V

Lo que propongan los Honorables 
Representantes a la Cámara

Señor Presidente y Representantes, leído el Orden 
del Día.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Pongo a consideración el Orden del día, se abre la 
discusión, anuncio que se va a cerrar, ¿lo aprueba la 
Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Vigilancia y Seguimiento al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera. 

Queda aprobado el Orden del día Presidente.
Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, señora Secretaria el segundo punto del 
Orden del Día.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Ya registramos al doctor Hoyos, bienvenido; 
segundo punto del Orden del Día:

Instalación de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral por parte del 
señor Presidente de la Cámara de Representantes.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, señora Secretaria. Le damos la palabra a 
nuestro Presidente de la Cámara de Representantes, 
doctor David Ricardo Racero Mayorca, para que 
haga la instalación correspondiente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Honorable Cámara de Representantes, doctor 
David Ricardo Racero Mayorca:

Gracias, señor Presidente. Primero, excusas por 
la llegada tarde; estaba en el Ministerio de Hacienda 
también corriendo porque ustedes ya saben lo que 
estamos en esta semana. Muy breve, simplemente 
señor Presidente, dado que ya están muy pendientes, 
muy atentos quienes hacen parte de esta Comisión, 
con las facultades que nos da la Constitución de la 
República y las facultades de la Ley 5ª de 1992, queda 
instalada la Comisión de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, está en sus manos, en sus 
espaldas, su responsabilidad los diferentes trámites 
correspondientes ante la Cámara de Representantes 
y en Plenaria estaremos muy atentos a lo que ustedes 
orienten como Comisión. Muchas gracias, Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, Presidente. Honor que nos hace de que 
este instalando esta Comisión que va a ser fructífera 
para el futuro de la Corporación. Gracias, señor 
Presidente.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Teniendo en cuenta el tercero, cuarto y quinto 
punto, yo les propondría que aplacemos estos tres 
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(3) puntos, teniendo en cuenta que la persona a quien 
se va a postular a la Presidencia de esta Comisión 
está incapacitada y le corresponde al partido Cambio 
Radical el acuerdo que hemos hecho con la doctora 
Betsy Pérez del departamento del Atlántico dirija esta 
Comisión este año que le corresponde; entonces yo le 
propongo a la Comisión Honorables Representantes 
que aplacemos estos puntos para que cuando ella este 
aquí ya se hagan las postulaciones de las diferentes 
bancadas y partidos y que podamos hacer la elección 
de la Presidenta y Vicepresidente estando presentes.

Entonces pongo a consideración esta proposición, 
abro la discusión.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
Ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

¿La aprueban Representantes? ha sido aprobada 
señor Presidente, en ese sentido se aplaza el tercero y 
cuarto punto del Orden del Día para la elección de Mesa 
Directiva de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Teniendo en cuenta que se aprobó la proposición, 
el próximo punto del Orden del Día, señora Secretaria.

Interviene la señora Secretaria General Ad hoc 
de la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera:

El siguiente punto del Orden del Día sería el quinto 
punto, lo que propongan los Honorables Representantes 
a la Cámara. En la Secretaría señor Presidente no existe 
ninguna propuesta, en consecuencia el Orden del Día 
de la fecha se ha agotado.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Por parte de nuestros Representantes se ordena 
levantar la Sesión y se cita en próxima fecha.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
Ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Siendo las 12:45 se levanta la sesión y se cita por 
Secretaría.

COMISIÓN ESPECIAL DE SEGUIMIENTO Y 
VIGILANCIA AL ORGANISMO ELECTORAL

ACTA NÚMERO 002 DE 2022

(septiembre 28)
Sesión Ordinaria

En la ciudad de Bogotá, D. C., siendo las 7:45 a. 
m., del día veintiocho (28) de septiembre de dos mil 
veintidós (2022), asistieron de manera presencial los 
integrantes de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, bajo la 
Presidencia del Honorable Representante Modesto 
Enrique Aguilera Vides y la señora Secretaria General 
Ad hoc, doctora Elizabeth Martínez Barrera.

Toma la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Por lo tanto señora Secretaria sírvase llamar a 
lista.

Hace uso de la palabra la Secretaria Ad 
Honórem doctora Zory Yalida Quintana 
Mosquera:

Con gusto señor Presidente, buenos días señores 
parlamentarios.

Por orden de la Presidencia la señora 
Secretaria Ad honórem procede a hacer el 
llamado a lista y contestaron los siguientes 
Honorables Representantes:

Aguilera Vides Modesto Enrique - Partido 
Cambio Radical,

Aray Franco Juliana- Partido Conservador,
Becerra Yáñez Gabriel - Partido Pacto Histórico,
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto - Partido 

Colombia Renaciente,
Escaf Tijerino Agmeth - Partido Pacto Histórico,
Forero Molina Andrés Eduardo - Partido Centro 

Democrático,
Hoyos Franco Aníbal Gustavo - Partido Liberal,
Pete Vivas Ermes Evelio - Partido Pacto 

Histórico,
Pérez Arango Betsy Judith - Partido Cambio 

Radical,
Salamanca Torres Jaime Raúl - Partido Alianza 

Verde,
Torres Romero Dolcey Óscar - Partido Liberal,
Yepes Caro Gerardo - Partido Conservador.
Señor Presidente me permito informarle que 

han contestado a lista doce (12) Honorables 
Representantes; por consiguiente hay quorum para 
decidir.

En el transcurso de la Sesión se hicieron presentes 
los Honorables Representantes:

Corzo Álvarez Juan Felipe - Centro Democrático,
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Montaño Arizala Gerson Lisímaco - 
Circunscripción Especial de Paz (CITREP).

Con excusa el Honorable Representante Luis 
Ramiro Ricardo Buelvas Circunscripción Especial de 
Paz (CITREP).

En el uso de la palabra el señor Presidente, 
Honorable Representante Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Quiero informarles que hoy actúa como Secretaria 
Ad honórem la doctora Zory Yalida Quintana Mosquera, 
señora Secretaria sírvase leer el Orden del Día.

Hace uso de la palabra la Secretaria Ad Honórem 
Zory Yalida Quintana Mosquera:

Por orden de la Presidencia procedo a leer el Orden 
del Día.

ORDEN DEL DÍA
De la Sesión formal del día 28 de septiembre de 

2022
Hora: 7:00 a. m.

I
Llamado a lista y verificación del quórum

II
Postulación, elección y posesión del presidente de 

la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral para el periodo comprendido 
entre el 20 de julio de 2022 y el 20 de junio de 2023

III
Postulación, elección y posesión del 

vicepresidente de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral 

para el período comprendido entre el 20 de julio de 
2022 y el 20 de junio de 2023

IV
Lo que propongan los honorables 
Representantes a la Cámara

Ha sido leído el Orden del Día, señor Presidente.
Toma la palabra el señor Presidente de la 

Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, señora Secretaria. Leído el Orden del Día se 
somete a consideración.

Hace uso de la palabra la Secretaria Ad honórem 
Zory Yalida Quintana Mosquera:

En consideración el Orden del Día, ¿aprueba la 
Comisión el Orden del Día? Ha sido aprobado el Orden 
del Día por los Honorables Representantes de manera 
ordinaria.

Interviene el señor Presidente de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral, Honorable Representante Modesto 
Enrique Aguilera Vides:

Una vez aprobado el Orden del Día, señora 
Secretaria proceda al segundo punto del Orden del 
Día.

Postulación, elección y posesión del Presidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral para el período comprendido 
entre el 20 de julio de 2022 y el 20 de junio de 2023.

Se abren las postulaciones; se les menciona a 
los señores Representantes de los distintos partidos 
que deben postular a cada uno de los candidatos, de 
conformidad con los acuerdos que se hicieron por 
parte de los partidos. Hagamos las postulaciones 
de Presidencia y Vicepresidencia, se abren las 
postulaciones. Tiene la palabra el doctor Agmeth Escaf, 
Representante del Pacto Histórico, quien va a hacer las 
postulaciones para Presidente y Vicepresidente.

Hace uso de la Palabra el Honorable 
Representante Agmeth José Escaf Tijerino:

Muchas gracias, señor Presidente. Buenos días 
a todos y todas Honorables Congresistas presentes, 
en nombre del Pacto Histórico postulamos para la 
Presidencia a la Honorable Representante Betsy Judith 
Pérez Arango y a la Vicepresidencia al Honorable 
Representante Gerardo Yepes Caro.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Ha sido postulado por parte del partido Pacto 
Histórico como Presidente y Vicepresidente, ¿quién 
más solicita la palabra para postulaciones? ¿Partido 
Conservador? Tiene la palabra la doctora Juliana Aray 
Franco del Partido Conservador.

Hace uso de la palabra la Honorable 
Representante Juliana Aray Franco:

Muchas gracias, Presidente. por parte del Partido 
Conservador, nosotros postulamos a la Presidencia a 
la Honorable Representante a la Cámara Betsy Judith 
Pérez y a la Vicepresidencia al Honorable Representante 
Gerardo Yepes Caro del Partido Conservador.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Muchas gracias, señora Representante. Solicita la 
palabra el señor Representante Andrés Eduardo Forero 
Molina.

Hace uso de la palabra el Honorable 
Representante Andrés Eduardo Forero Molina:

Presidente el Centro Democrático también se 
permite postular a la Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango como Presidente de esta 
Comisión de Cambio Radical, y a Gerardo Yepes Caro 
como Vicepresidente del Partido Conservador, muchas 
gracias.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Muchas gracias, señor Representante. ¿quién 
más solicita la palabra? ¿Qué otro partido presente 
no ha hecho la postulación? Bueno entonces le 
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corresponde al Partido Cambio Radical hacer la 
postulación, el doctor Dolcey tiene la palabra para 
postular en nombre del Partido Liberal.

Hace uso de la palabra el Honorable 
Representante Dolcey Oscar Torres Romero:

En nombre del Partido Liberal postulamos a 
la doctora Betsy Pérez y a la Vicepresidencia; 
yo pregunto primero antes de esto cómo fueron 
los acuerdos de los partidos para no salirnos 
de esos acuerdos, entonces postulamos para la 
Vicepresidencia al Honorable Representante 
Gerardo Yepes Caro.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, señor Representante. Ha sido postulado 
por el Partido Liberal también como Presidente y 
Vicepresidente. Tiene la palabra el doctor Jaime 
Raúl Salamanca Torres.

Interviene el Honorable Representante Jaime 
Raúl Salamanca Torres:

Para todas y todos es un gusto estar en esta 
importante Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral.

Represento a la Alianza Verde en esta Comisión 
y obviamente con un gusto enorme ratificamos 
nuestros compromisos de honrar los acuerdos frente 
al tema de las Mesas Directivas y no solamente por 
un tema de acuerdos, sino porque consideramos 
que quienes asumen este reto de la Presidencia y 
la Vicepresidencia son Representantes que lo harán 
muy bien y tienen toda nuestra confianza. Por lo 
tanto, postulamos a la doctora Betsy Judith Pérez 
Arango, como Presidenta de la Comisión Especial 
de Seguimiento y Vigilancia Electoral y como 
Vicepresidente al excelentísimo doctor Gerardo 
Yepes Caro.

Hace uso de la palabra el señor Presidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral, Honorable Representante 
Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias señor Representante; ha sido postulado 
por la Alianza Verde para Vicepresidente y Presidente 
para esta Comisión.

Destaco la presencia de la doctora Elizabeth 
Martínez Barrera, que acaba de asumir la Secretaría.

Me corresponde a mí, como miembro del Partido 
Cambio Radical y de conformidad a los acuerdos, 
postular a la doctora Betsy Pérez Arango como 
Presidenta de esta Comisión; nuestra candidata 
Betsy Pérez nacida en la ciudad de Barranquilla, se 
caracteriza por una tenacidad, disciplina y servicio a la 
comunidad. La Congresista es Bachiller Académica 
del Instituto Educativo Distrital Pestalosia; 
abogada egresada de la Universidad del Atlántico, 
especializada en derecho Administrativo de la 
Universidad Externado de Colombia, Especialista en 
Gerencia de Servicios de la Universidad Externado 
de Colombia. Igualmente tiene Diplomado en 

Finanzas Públicas y Contratación Estatal en la 
Escuela Superior de Administración Pública. 
Cuenta con más de 17 años de experiencia, en el 
sector público, ha desempeñado importantes cargos 
en la ciudad de Barranquilla como funcionaria de 
Transmetro.

También, igualmente como asesora del Senado 
de la República, igualmente en la Gobernación 
del departamento del Atlántico del Distrito de 
Barranquilla. Betsy es la máxima representante de 
la mujer barranquillera y atlanticense, aquella que 
cada día con su esfuerzo y amor y disciplina, ha 
sacado adelante a su familia y es una persona que 
ha representado a la mujer barranquillera en todos y 
cada uno de los cargos.

Para postulación de Vicepresidente tengo el 
gusto de postular al doctor Gerardo Yepes Caro 
Representante ante el Partido Conservador por 
el departamento del Tolima, tiene una formación 
profesional., es licenciado en Educación Básica 
Primaria en la Pontificia Universidad Javeriana, 
Especialista en Gerencia del Instituto Educativo de 
la Universidad del Tolima, Especialista en Gestión 
Pública de la Universidad Nacional, Magíster en 
Administración de Empresas de la Universidad 
Internacional de La Rioja en España, adelanta el 
décimo semestre en la Universidad Cooperativa de 
Colombia.

El doctor Gerardo Yepes es una persona digna 
representante de su departamento y por lo tanto lo 
postulo como Vicepresidente de esta Comisión.

Señora Secretaria siguiente punto, en este estado 
se nombra a la Comisión Escrutadora, por lo tanto 
vamos a nombrar a la doctora Aray Franco por el 
Partido Conservador por el departamento de Bolívar 
y al doctor Agmed Escaf como Representante 
del partido del Pacto Histórico del departamento 
del Atlántico, igualmente yo creo que con dos 
escrutadores está bien, entonces procedemos al 
siguiente punto.

Señora Secretaria sírvase llamar a lista para 
que los Honorables Representantes procedan a 
depositar el voto por los candidatos a Presidencia y 
Vicepresidencia de esta Comisión.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Vigilancia y Seguimiento al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto señor Presidente, Honorables 
Representantes a medida que voy llamando a lista, 
ustedes van depositando su voto; hay una urna para 
Presidente y otra urna para Vicepresidente:

Por orden del señor Presidente la señora 
Secretaria Ad hoc, doctora Elizabeth Martínez 
Barrera, procede a llamar a lista.

Aguilera Vides Modesto Enrique,
Aray Franco Juliana,
Becerra Yáñez Gabriel,
Cerchiaro Figueroa Jorge Alberto,
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Escaf Tijerino Agmeth José,
Forero Molina Andrés Eduardo,
Hoyos Franco Aníbal Gustavo,
Montaño Arizala Gerson Lisímaco,
Pete Vivas Hermes Evelio,
Pérez Arango Betsy Judith,
Salamanca Torres Jaime Raúl,
Torres Romero Dolcey Óscar,
Yepes Caro Gerardo,
¿Me Faltó algún Representante por llamar a lista? 

Señor Presidente al llamar a lista han contestado trece 
(13) Honorables Representantes. Son los mismos 
trece (13) votos que tienen que tienen que estar 
depositados en las urnas, señores escrutadores por 
favor procedan al escrutinio.

Toma la palabra la Honorable Representante 
Aray Franco Juliana:

Trece (13) votos para la Presidencia de la Comisión 
Especial de Seguimiento y Vigilancia al Organismo 
Electoral para Betsy Judith Pérez Arango.

Hace uso de la palabra el Honorable 
Representante Agmeth José Escaf Tijerino:

Señor Presidente trece (13) votos para la 
Vicepresidencia de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral 
para el Honorable Representante a la Cámara Gerardo 
Yepes Caro.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Muchas gracias señores escrutadores, ¿se les 
pregunta a los Honorables Congresistas si están de 
acuerdo con la elección y los anuncios que han hecho 
los escrutadores en esta Sesión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Vigilancia y Seguimiento al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Así lo quieren, señor Presidente.
En el uso de la palabra el señor Presidente de 

la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Entonces se procede a la votación.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Vigilancia y Seguimiento al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Muchas gracias, entonces doctor Yepes para 
tomarles el juramento.

En el uso de la palabra el señor Presidente de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral, doctor Modesto Enrique 
Aguilera Vides:

Doctora Betsy Judith Pérez Arango.

JURAMENTO
Pregunta: Doctora Betsy Pérez, Invocando la 

protección de Dios, ¿Juraís ante esta Corporación 
que representa al pueblo de Colombia, cumplir fiel y 
lealmente con los deberes que el cargo de Presidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
os imponen, de acuerdo con la Constitución y las 
leyes?

Respuesta: “Sí juro”
“Si así fuere que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no que El y ellos os lo 
demanden”.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta 
de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral, Honorable 
Representante Betsy Judith Pérez Arango:

La señora Presidenta de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral 
procede a tomarle el juramento al Honorable 
Representante Gerardo Yepes Caro para el cargo de 
Vicepresidente de la Comisión.

JURAMENTO
Pregunta: Invocando la protección de Dios, 

¿Juraís ante esta Corporación que representa al 
pueblo de Colombia, cumplir fiel y lealmente con 
los deberes que el cargo de Vicepresidente de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia os 
imponen, de acuerdo con la Constitución y las leyes?

Respuesta: “Si juro”
“Si así fuere que Dios, esta Corporación y el 

pueblo os lo premien, y si no que Él y ellos os lo 
demanden”.

Toma la palabra la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Muy buenos días a todos los colegas. Primero 
agradecerle a Dios que nos trae hoy hasta acá y 
es quien permite estos avances en nuestra vida 
y a ustedes agradecerles el voto de confianza que 
hoy están depositando en una mujer, decirles que 
vamos a hacer lo que hemos hecho durante cuarenta 
y cuatro (44) años que es seguir siendo muy 
disciplinados trabajando juiciosamente, vamos a 
organizar una agenda que nos permita sacar adelante 
la Comisión y los temas tan importantes que ahora 
se están tocando a nivel nacional que ustedes ya bien 
los conocen porque son de público conocimiento, 
porque sé que ustedes también son muy juiciosos y 
trabajan arduamente en sus comisiones.

Entonces nuevamente agradecerles nuevamente 
a todos los partidos y a cada uno de ustedes lo que 
hoy están haciendo y decirles que aquí estaremos 
juiciosamente haciendo, cumpliendo con el deber, 
con el mandato que una población nos ha dado y que 
ha creído en nosotros. Entonces nuevamente muchas 
gracias y vamos a continuar, le voy a conceder la 
palabra al Vicepresidente para que también pueda 
hacer lo propio con los agradecimientos.
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En el uso de la palabra el señor Vicepresidente 
de la Comisión Especial de Seguimiento y 
Vigilancia al Organismo Electoral, Honorable 
Representante Gerardo Yepes Caro:

Bueno primero Presidenta muchas gracias, pues 
enviarle un saludo de felicitación a su señoría, estoy 
convencido de que esta Comisión en sus manos 
quedó bien representada, somos compañeros ya en 
otra Comisión, en la Comisión Séptima y he visto su 
talante, su compromiso, su disciplina en el trabajo 
legislativo. Entonces Presidenta mi felicitación 
sincera, pero además de eso decirle que cuenta con 
un escudero para trabajar de la mano suya por el 
bien de esta Comisión.

A los demás Representantes un saludo especial, 
a los asistentes de igual manera agradecido con ese 
voto de confianza que cada uno de ustedes pues 
dieron en mi persona para ser Vicepresidente.

Esta mañana yo no tenía previsto esta para 
mi designación y elección, la hicimos acá un 
trabajo pues de equipo con mi compañera del 
partido Conservador, pero asumimos esta nueva 
responsabilidad con total compromiso, con total 
entereza de trabajar por el bienestar de este país, 
pero igualmente para generar desde esta Comisión 
junto a la Presidenta un buen impacto en nuestro 
trabajo y entregarle al país resultados de verdad que 
estoy muy agradecido y esperamos y confiamos en 
Dios que nos vaya bien. Muchas gracias.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Siguiente punto del Orden del Día Secretaria.
Hace uso de la palabra la señora Secretaria 

General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Con gusto, señora Presidenta. Cuarto, lo que 
propongan los Honorables Representantes. Me 
permito informarle señora Presidenta.

Toma la palabra la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Tiene la palabra el Representante Gabriel Becerra 
Yáñez:

Hace uso de la palabra el Honorable 
Representante Gabriel Becerra Yáñez:

Buenos días, apreciados colegas. Sumarme a 
las felicitaciones de la doctora Betsy y del doctor 
Gerardo, no dudo en sus capacidades y de la buena 
función que van a prestar como líderes de esta 
Comisión. Yo básicamente lo que quiero aprovechar 
de esta primera Sesión es para que teniendo en 
cuenta que un poco por diversas circunstancias 
empezamos con un poco de retraso pudiésemos 
agendar algo que me parece fundamental teniendo 
en cuenta el objetivo de esta Comisión; es nada 
más y nada menos que la vigilancia a los Órganos 

Electorales que para una democracia liberal como 
la nuestra donde el papel del árbitro para que haya 
resultados y ciertas reglas como dice la máxima de 
la democracia procedimental, pues se cumplan de 
la mejor manera posible. Para nadie es un secreto 
que tenemos dificultades en ese campo, ojalá todas 
superables.

Entonces yo lo que quiero es hacer una proposición 
verbal, la puedo pasar por escrito ahorita para que a 
través de la Mesa Directiva pudiéramos gestionar 
lo más rápido posible una reunión o una audiencia 
o una citación al señor Registrador Nacional y al 
nuevo Consejo Nacional Electoral, porque valdría 
la pena a partir de las experiencias que hemos 
vivido sobre todo en las elecciones recientes donde 
se han presentado diversos argumentos sobre las 
problemáticas en este ámbito poder conocer de ellos 
que se tiene previsto para esta nueva etapa y poder 
transmitir muchas preocupaciones que algunos 
tenemos, a propósito del sistema electoral de manera 
muy rápida diría yo, prácticamente en un año de un 
nuevo proceso electoral.

Entonces me gustaría que pudiéramos tener 
una primera Sesión con ellos para poder articular 
algunas iniciativas que al menos desde la bancada 
del Pacto Histórico y algunos de nosotros tenemos 
propuestas, entonces era eso básicamente señora 
Presidenta. Muchas gracias.

Interviene la señora Presidenta de la 
Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia al 
Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Tiene la palabra el doctor Jaime Raúl Salamanca.
Hace uso de la palabra el Honorable 

Representante Jaime Raúl Salamanca Torres:
Presidenta los mejores éxitos para sumercé, y 

para nuestro querido Vicepresidente. También en 
el mismo sentido, queremos apoyar esa iniciativa 
de poder convocar al señor Registrador, al Consejo 
Nacional Electoral, a los Magistrados y las 
Magistradas del Consejo Nacional Electoral porque 
consideramos que es importante que esta Comisión 
tenga de primera mano esa mirada que tienen esas 
entidades tan importantes y nosotros también poder 
trasladar las preocupaciones que tenemos en torno a 
lo que viene.

Es importante que los Magistrados que fueron 
elegidos por nosotros hace unas semanas, se 
presenten, los podamos conocer, podamos conocer 
sus perspectivas, la manera en que se han organizado 
y cuáles son los retos; y adicionalmente que también 
ellos planteen su visión frente a las reformas que 
vienen en curso en el Congreso de la República, así 
que suscribo esa proposición. También me gustaría 
estar ahí en condición de citante elaborando el 
cuestionario para que pueda digamos enfocarse en lo 
que deben ser esas invitaciones y esos funcionarios 
encuentren en esta Comisión un aliado para luchar 
en aras de fortalecer la democracia en Colombia. Era 
esa mi intervención querida Presidenta, esperamos 
pues que sea aprobada por nuestros compañeros.
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Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Gracias, Representante. Tiene el uso de la palabra 
el doctor Modesto Aguilera.

En el uso de la palabra el Honorable 
Representante Modesto Enrique Aguilera Vides:

Gracias, señora Presidenta. Felicitarla a la doctora 
Betsy Pérez Arango, mi paisana y copartidaria, por 
asumir esta Presidencia; al doctor Gerardo Yepes 
Caro igualmente. Yo quiero unirme a las palabras que 
ha expresado el Honorable Representante Gabriel 
del partido Pacto Histórico en el sentido de poder...ah 
Gabriel es que aquí la información que me están pasando 
está equivocada, si, si, estamos mal de asesores. Gracias.

Quiero unirme a la proposición que usted ha planteado 
de citar precisamente a los Organismos Electorales para 
que esta Comisión pueda llevar a cabo sus funciones.

Yo quería también que es importante que el Presidente 
del Consejo Nacional Electoral, el Registrador, el 
Ministerio del Interior, la Procuraduría nos puedan 
informar cuál ha sido la decisión que ha tomado el 
Consejo de Estado con respecto a un Auto que sacó en 
estos días sobre el tema del Código Electoral.

Como todos saben el Código Electoral fue 
discutido y aprobado en la legislación pasada y la 
Corte Constitucional al revisarlo encontró algunas 
situaciones muy preocupantes que creo que esta 
Comisión debe ocuparse para poder a pesar de que aquí 
no se va a discutir ese proyecto de Código Electoral, 
es importante que nosotros les podamos exigir a estos 
Organismos Electorales que nos expliquen cuál va a ser 
la dinámica para que el país pueda obtener un Código 
Electoral moderno; porque nos parece que el otro año 
en octubre tenemos elecciones de autoridades locales 
y es importante que la Registraduría y el Consejo 
Nacional Electoral se modernicen, que puedan tener la 
oportunidad de hacer unas elecciones y que de pronto 
no pase lo que pasó en las elecciones pasadas que hubo 
mucho problema y sobre todo que se pusieron en tela de 
juicio las actuaciones de muchos funcionarios.

Yo creo que es importante que esta proposición la 
podamos suscribir todos y cada uno de los miembros y 
poder tener aquí la oportunidad de oír a esas autoridades 
y que nosotros podamos hacer un seguimiento verdadero 
de los Organismos Electorales. Muchas gracias, señora 
Presidenta.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Vamos a someter a consideración la proposición 
inicialmente presentada por el Representante Gabriel 
Becerra Yáñez, a la cual se han adherido varios 
Representantes.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de 
Seguimiento y Vigilancia al Organismo Electoral, 
doctora Elizabeth Martínez Barrera:

Listo señora Presidenta.

PROPOSICIÓN:
Invítese al señor Registrador Nacional del Estado 

civil, doctor Alexander Vega y a los Magistrados del 
Consejo Nacional Electoral con el fin de que informen 
a la Comisión su plan en el ámbito electoral de aquí en 
adelante y plantearle interrogantes propios de este tema.

Se anexa cuestionario del doctor Salamanca. 
Firma el Representante Gabriel Becerra, Jaime 
Salamanca, Agmeth Escaf, Dolcey Torres y todos los 
Representantes señora Presidenta que se encuentran 
presentes en el Recinto.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango. 

Tiene el uso de la palabra el doctor Salamanca.

Interviene el Honorable Representante Jaime 
Raúl Salamanca Torres:

Por error de transcripción creo que se nos pasó incluir 
al señor Ministro del Interior.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de Vigilancia 
y Seguimiento al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Se anexa a la citación al señor Ministro del Interior y 
la Presidenta quiere invitar a la señora Procuradora.

Interviene el Honorable Representante Modesto 
Enrique Aguilera Vides:

Gracias, Secretaria. Mire con la salvedad que 
no, que por favor los titulares de estas entidades 
no vengan a delegar como siempre lo hacen a 
funcionarios que no tienen la potestad. Yo creo 
que la Procuradora, el Ministro tienen que venir 
personalmente aquí señor Representante porque 
aquí es usual que manden al Secretario o manden al 
Viceprocurador. Nosotros queremos tener aquí a todos 
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y a cada uno de esos funcionarios titulares para que nos 
expliquen cómo es el tema, porque siempre nos mandan 
al segundo, el tercero, el cuarto, y siempre recibimos una 
información que no satisface a esta Comisión. Esa es la 
observación que quiero hacer.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Tiene la palabra el Representante Becerra.
Toma la palabra el Honorable Representante 

Gabriél Becerra Yáñez:
Gracias, Presidenta. Yo estoy de acuerdo de que la 

Procuradora y el Ministerio del Interior que también 
cumplen un papel en esta tarea electoral sobre todo en su 
organización estén, pero quisiera colegas que hiciéramos 
un especial énfasis en las vocerías del Registrador, que 
concentra digamos su tarea en este tema y en el nuevo 
Consejo Nacional Electoral compartiendo pues que 
también se les extienda la invitación.

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de Vigilancia 
y Seguimiento al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Señora Presidenta, anexando a la proposición la 
citación al señor Ministro del Interior y la invitación a la 
señora Procuradora puede usted someter a consideración 
la proposición leída.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Se abre la discusión, anuncio que se va a cerrar, ¿la 
aprueba la Honorable Comisión?

Hace uso de la palabra la señora Secretaria 
General Ad hoc de la Comisión Especial de Vigilancia 
y Seguimiento al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Ha sido aprobada la proposición, señora Presidenta. 
No existe más proposición radicada en la Secretaría, 
señora Presidenta. Me permito informarle que el Orden 
del Día se ha agotado.

Señora Presidenta anexando a la proposición la 
citación al señor Ministro del Interior y la invitación a la 
señora Procuradora puede usted someter a consideración 
la proposición leída.

Hace uso de la palabra la señora Presidenta de 
la Comisión Especial de Seguimiento y Vigilancia 
al Organismo Electoral Honorable Representante 
Betsy Judith Pérez Arango:

Muchas gracias por la asistencia, estaremos 
extendiendo las nuevas citaciones.

Toma la palabra la señora Secretaria General 
Ad hoc de la Comisión Especial de Seguimiento 
y Vigilancia al Organismo Electoral, doctora 
Elizabeth Martínez Barrera:

Por orden de la Presidencia se levanta la Sesión 
siendo las 8:23 a. m. y se cita por Secretaría para 
la próxima Sesión. Gracias, señoras y señores 
Representantes.
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